

没毕业就有企业抛出“股份”橄榄枝

32家技工院校搬来实训设备,靠硬实力吸引生源

本报济南7月23日讯(记者 周国芳 见习记者 王小涵) 蒙眼拆发动机、现场服装秀、编程机器人练书法……22日,由省人社厅和齐鲁晚报联合主办的第二届山东省人社厅技工院校技工教育成果展圆满结束。来自全省的32所技工院校纷纷拿出看家本领,展示特色技艺,“秀”出办学成果,更有没毕业就被企业抛出“股份”预订的优秀学生现场助阵。

现场,热门学校的招办负责人深陷家长和学生的“包围圈”,解答来自四面八方的疑问。除了招办,技工院校的优秀学子也格外受人瞩目。赵普是山东技师学院工业机器人应用与维护专业的学生。展会上,他和他的机器人小伙伴用一招绝活儿吸引了众人围观。

“通过一台简单的笔记本电脑,可以操控机器人跳舞、搬运、写字,甚至还能够和现场观众打招呼。”这位19岁小伙子的经历可谓“不一般”,虽然距离毕业还有两年,却已经有企业提出用4%-6%的股份“要人”。原来,



第二届技工院校成果展22日在济南举办。本报记者 左庆 摄



◀ 技工院校
学生现场展示特
长。
左庆 摄

询会,还是一场全省“王牌”技工院校的集中展示。近年来,省委省政府高度重视技能人才工作,不断创新政策体系,优化发展环境,技能人才规模不断壮大。截至2016年底,全省技能人才达到1020.7万人,其中高技能人才268.8万人。

新奇的仪器设备成了今年展会的特色,部分院校直接将实验室的实训设备搬到现场来,让家长学生瞧一瞧、摸一摸。招生办负责人纷纷表示,开展这个活动,能够让更多人了解技工院校,不是像往常只发宣传页和招生简章,如今很多家长更关注的是专业方面实质性的东西。

“很多人只是知道有这个专业,但是从来没有见过,所以我们今天把实验室的设备搬到现场来,让大家对我们有个崭新的认识。”山东技师学院老师程厚强说,了解技工院校的专业是什么、学什么、能够做什么,这样家长在选择的时候心里更有底,学生来学习更放心,才能在学习中发展一技之长。

在此之前,赵普已经在2016年全国工业机器人应用技术技能大赛中获得第二名。

“在学校时,会负责部分机器人的编程及维护。”对于企业抛出的橄榄枝,赵普坦言正在考虑,“还没有毕业,个人想要练就更扎实的技术,继续学习。”

技工教育成果展现场,不仅仅是一场有针对性的招生咨

特色专业是啥?技工院校现场来推荐

6万人在线观看技工院校成果展现场直播

本报记者 周国芳
见习记者 王小涵

一张圆桌,两把椅子,本次技工院校教育成果展特意邀请了部分参展院校的负责人进行访谈,现场聊学校的办学特色、王牌专业,以及对应的招生计划和培养目标。根据后台数据统计,在2小时的直播中,6万人在线观看。

通过与院校领导和招生负责人

山东技师学院副院长田文泰: 五大专业企业支撑,形成“专业+企业群”

学院在专业建设上更适合产业的改革发展,全力打造工业机器人、无人机、3D打印、动画、数控五大特色专业,代表中国制造智能化专业的方向。五大专业在建设时有一批企业支撑,形成“专业

的访谈,记者了解到,有了“中国制造2025”的大背景和国家对技工教育的支持,省内技工院校纷纷开设智能化专业,以工业机器人和无人机专业为主,以及动画和3D打印技术等相关专业,形成了一批专业示范群。

对于学生毕业后的就业问题,参加访谈的领导显得十分兴奋,“毕业生就业率100%”“没毕业就有用人单位抢着要”……前一位院长刚走,下一位书记就会

给出同样的答案。

正是由于100%的就业率,技工院校招生名额在火爆的报名中显得十分有限,几乎全部学校都设置笔试和面试,有些学生甚至放弃大学读技校。

想知道省内技工院校具体有什么特色专业?它们的招生计划?培养目标?毕业后的就业方向?看看咱们专访的技工院校的负责人是咋说的。

件等五家知名大企业开展订单班,每年大约有10个订单班,教学计划由校企双方共同制定,让学生到企业去实习,最后到企业就业。联通、华为这种知名公司都是学子还没毕业就来招工。

的企业约70家,基本每一个学生可以选择5个岗位。学生如果进入一个企业不适应,还可以参加后续的招聘,就业率实现100%。

医药大类,涵盖了各个专业,面向中医药产业的振兴和深入挖掘,是山东省内唯一一所正在推进建设省级文明单位的技工院校。

山东化工技师学院院长孙晋东: 几乎每个学生都有5个岗位供选择

化工类专业是学院的主流专业,学院增设智能制造、机器人、航空维修、汽车维修以及社会服务方面的教育。今年招生计划安排3500人,其中,和企业合

作的订单班指标达3000人,学院有相应的校企合作班。

由于近几年制造业快速发展,毕业生就业十分乐观,学院每年安排两次招聘会,参加

山东医药技师学院书记李启国: 36个医药大类专业,中药类为主

学院是省内唯一一所医药类技工院校,主打医药类品牌,以中药类和中药制剂类专业为主。

有学历不一定有能力,有文

山东工程技师学院招生就业处负责人王延政:

130多家企业提前预订毕业生

学院设有5个系,26个专业,特色专业有汽车制造、汽车维修、电气自动化等。学院主要招收初中、高中、中职、中技毕业生,今年计划

招生2000人,目前报名人数已经突破2000人,报名后学校择优录取。在学生培养上,学院的目标是培养的学生既有理论知识,又

有专业技能,来自全国的130多家企业提前预订毕业生名额,未毕业的学生平均一个人有三个以上的企业来预订。

东营市技师学院副院长王舜增: 让学生就业乐业, 与大企业合作“订单班”

数控专业、焊接专业、汽修专业是学院的名牌专业,学生报名人数多、专业建设强,能够真正让学生掌握一门技术。学院与山东科技集团、胜利油田等企业有合作订单班,上学即上班,企业对毕业生的满意度非常高。

今年招生计划1100

人,目前招生势头良好,计算机平面设计、学前教育、自动化等专业学生就业十分受欢迎,社会需求量比较大。

同时,学校开展就业乐业工程,保证学生就业、优质就业,让学生就好业、乐于就业,通过学生管理、校企合作等保障学生成功就业。

山东公路技师学院副院长刘治新: 公路专业是品牌, 就业待遇达8000元

学院有四大专业群:公路施工与养护、工程与机械、信息工程、汽车工程。其中,公路施工与养护是学校的王牌专业,是首批省级示范专业群。

今年学院计划招生1800人,公路专业招800人,目前已经预缴费1500

人,名额所剩不多。其中,初中起点的专业要求中考成绩必须在300分以上。

公路专业的学子主要就业方向是山东高速、路桥集团,从事相应的技术工种,毕业生待遇每个月能达8000元,有的学子在青岛买房,有的学子甚至出国就业。

潍坊市技师学院副院长刘华堂: 新设电子竞技专业, 为中大型企业输送人才

学校主要有数控加工技术、机械加工技术、电子商务等26个专业,数控加工技术是山东省名牌专业,机械加工技术是省重点专业。学院今年新开设电子竞技专业,在全国技师类院校中开先河,2017年春季开始招生,秋季计划招生80人,今年学院将举办山东省第一届电子竞技大赛。

今年秋季入学2000

人,全部专业实行入学考试,按分数择优录取,同时对高速服务等特殊专业进行面试。学院在重技能培养的同时展开树人教育。毕业生首次就业率达到95%以上,如果学生感到不适合可以再就业,第二次就业率几乎达到100%。此外,学校与海尔集团有定向培养班,和潍柴动力、通用物流等中大型企业都有畅通的就业渠道。